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表 2 
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表 3 

 

 

表 4 

 

21%, 482

17%, 395

14%, 331

13%, 304

13%, 301

10%, 225

9%, 211

7%, 172

7%, 160

7%, 159

6%, 145

6%, 143

5%, 126

4%, 103

4%, 97

3%, 76

3%, 71

3%, 59

2%, 44

1%, 29

1%, 28

1%, 22

1%, 5

0%, 5

0%, 15

0% 5% 10% 15% 20% 25%

高額な費用・病院間の料金格差

ホームページ・口コミ・ブログ・Twitterなどの情報で病院を決定することが難しい

病院の治療方針が自分に適しているのかわからない

通院しやすい距離なのか

病院実績が不明、または統一された基準がなく比較しづらい

病院をどのように選んだらいいのかわからない

選択した病院が自分に適しているのかわからない

仕事との両立が可能なのか

医師・スタッフとの相性はどうか

不妊治療の知識が不足している状態で様々なことを決断しなければならない

通院してみないと詳細な実情がわからない

転院するのは正しい選択なのか

自分が妊娠できるのか

専門病院が少ない、または近辺にない

予約の取りやすさ・待ち時間など診療体制はどうか

専門性（不育症・男性不妊・PGT-A(*)など）があるのか

周囲に相談する人が不在、または相談しづらい

病院側が持つ知見や技術の差が大きい

必要な検査を実施してくれるか

治療開始するのか

土地勘がないため、病院の選択方法がわからない

治療継続するのか

本当に子どもが欲しいのか

不妊治療をしていることを周囲に知られたくない

その他

Q6. Q5 の「迷った」理由は何ですか？

(回答者数: 2,316 回答数: 3,708 複数該当)

(*)着床前胚染色体異数性検査
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表 5 

 

 

 

表 6 
 

32%, 78

21%, 52

15%, 36

10%, 25

9%, 22

8%, 20

7%, 18

6%, 16

6%, 15

4%, 9

4%, 9

3%, 8

3%, 7

2%, 5

2%, 4

1%, 3

0%, 1

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

通院しやすいから

専門病院がそこしかない、あるいは少なくてほとんど選択肢がない

前医の紹介だから

実績がある病院だから

元々かかりつけだったから

インターネット・口コミの情報が良かった

仕事との両立が出来そうだから

友人・親族等の紹介だから

有名な病院だから

病院の対応が良かった

希望の診療体制が整っていたから

不妊治療の知識に乏しく、迷いようがなかった

希望の治療方針だったから

何となく

最初から病院を決めていたから

治療費が安価だった

女医だから

Q6. Q5 の「迷わなかった」理由は何ですか？

(回答者数: 247 回答数: 328  複数該当)

とても満足

34%, 1,741

やや満足

39%, 1,983

普通

17%, 888

やや不満

8%, 410

とても不満

2%, 117

Q7. 現在通院している（もしくは最後に通っ

た）病院に満足していますか？

(回答者数: 5,140  回答数: 5,139  無回答: 1)

小数点第一位を四捨五入しているため合計が100にならない
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表 7 

 

 

 

 

 

表 8 

とても満足

52%, 1,208やや満足

34%, 785

普通

9%, 208

やや不満

4%, 86
とても不満

2%, 36

Q7. 現在通院している（もしくは最後に通っ

た）病院に満足していますか？

＜治療終結した人＞(回答者数: 2,222  回答数: 2,323)

小数点第一位を四捨五入しているため合計が100にならない
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表 9 

 

  

83%, 4,261

76%, 3,883

73%, 3,762

71%, 3,670

71%, 3,644

70%, 3,587

69%, 3,543

68%, 3,487

62%, 3,203

62%, 3,184

61%, 3,112

60%, 3,069

59%, 3,010

54%, 2,780

44%, 2,259

41%, 2,098

37%, 1,914

33%, 1,672

30%, 1,536

29%, 1,505

26%, 1,320

18%, 917

17%, 864

13%, 671

16%, 805

18%, 912

23%, 1,159

19%, 995

13%, 670

19%, 986

15%, 774

23%, 1,197

19%, 979

22%, 1,136

24%, 1,247

27%, 1,384

20%, 1,033

20%, 1,043

25%, 1,297

24%, 1,213

32%, 1,624

25%, 1,277

21%, 1,077

19%, 956

24%, 1,239

22%, 1,125

3%, 164

8%, 401

6%, 305

5%, 236

7%, 368

15%, 796

6%, 301

17%, 859

10%, 506

18%, 898

15%, 754

15%, 765

5%, 263

13%, 643

24%, 1,238

4%, 180

6%, 289

34%, 1,736

5%, 277

48%, 2,441

48%, 2,448

10%, 538

27%, 1,386

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

院内が清潔で居心地がよいから

看護師の対応

治療技術に期待している

医師の技術が優れている

治療結果への期待感がある

自宅や職場から通いやすい場所だから通いやすい

高度な治療ができ、技術が優れている

医師の対応

パートナーと通いやすい・配慮がある

通いやすい診療時間

プライバシーに配慮している

受付や事務スタッフの対応

治療成績の良さ

待ち時間に外出が可能

妊婦さんや子どもと待合室で一緒にならない

胚培養士の技術が優れている

胚培養士の対応

治療費が納得できる金額

カウンセラーの対応

待ち時間の長さ

完全予約制で待ち時間が少ない

子どもを連れていける

病院の待合スペースで仕事ができる環境がある

Q8. 現在通院している（あるいは最後に通院した）病院について

お答えください。どんなところに満足しています（いました）か？

(回答者数5,140 該当なし&無回答除く)

とても満足+やや満足 どちらでもない やや不満+不満
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表 10 

 

 

表 11 

 

  

57%, 1,929

43%, 1,448

40%, 1,363

18%, 592

17%, 557

14%, 457

13%, 444

12%, 392

10%, 345

10%, 325

8%, 282

8%, 266

6%, 214

5%, 175

2%, 52

1%, 43

1%, 16

22%, 731

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

妊娠しなかったから

ここではやっていない検査／治療を受けたかったから

医師の対応がよくなかったから

他の病院の評判を聞いたから

待ち時間が長かったから

自宅や職場から通いづらかったから

医師から別の病院を紹介されたから

妊婦さんや子ども連れと同じ待合室だったから

受付や事務スタッフの対応がよくなかったから

看護師の対応がよくなかったから

治療金額が高額だったから

通いやすい診療時間ではなかったから

プライバシーの配慮が欠けていたから

通院日によって医師が変わったから

培養士の対応がよくなかったから

カウンセラーの対応がよくなかったから

子どもを連れて行けないから

その他

Q16. 転院したことのある（または考えたことのある）方にお聞きします。

転院した（考えた）理由は何ですか？ (回答者数: 3,372  回答数: 9,631  複数選択)
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表 12 

 

表 13 

  

はい, 67%, 1,830 いいえ, 33%, 896

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Q17. 転院した場合、病院を選ぶうえで重視する

ポイントや内容は変わりましたか？

(回答者数: 2,726  回答数: 2,726)
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表 14 

 

 

 

表 15 

  

91%, 2,472

82%, 2,229

80%, 2,191

71%, 1,942

69%, 1,870

59%, 1,596

54%, 1,462

43%, 1,182

6%, 152

91%, 1,614

73%, 1,291

77%, 1,362

68%, 1,210

66%, 1,173

43%, 765

49%, 872

42%, 735

4%, 65

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

治療や検査についてわかりやすい説明があること

医師の技術を信頼できること

自分にあった治療方針を常に提案してくれること

医師やスタッフが親身になって治療にあたってくれること

治療の選択肢があり、それを選ぶ権利が患者にあること

胚培養士の技術を信頼できること

必要な時に質問や相談できるシステムがあること

必要な時にカウンセリング等が受けられること

その他

Q11. これまでに転院したことはありますか？×Q24. あなたにとって、納得で

きる治療のために、求めたい治療環境はどのようなものですか？

（回答者数: 4,493 回答数: 24,183）

転院経験がある 転院経験がない

78%, 4,017

75%, 3,863

73%, 3,746

8%, 389

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

年齢別の治療成績

治療段階別の成績

病院別の治療成績

その他

Q26. 治療に取り組むにあたり、

あなたが知りたいデータは何ですか？

(回答数者: 5,140  回答数: 12,015 複数選択)
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表 16 

 

表 17 

 

 

表 18 

33%, 904

32%, 877

23%, 623

7%, 196

4%, 98

0% 10% 20% 30% 40%

半年以内

半年～1年未満

1年～2年未満

2年～3年未満

3年以上

Q14.  病院に通ってから、どのくらいの通院期間で転

院を考えましたか？＜転院経験あり＞

転院1回目

(回答者数: 2,726 あてはまるものはない除く)
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表 19 

 

 

表 20 

  

4%
110

4%
37

2%
13

3%
9

31%
837

28%
292

22%

17%
59

39%
1,066

40%
412

40%
235

40%
139

21%
557

22%
224

27%
159

27%
94

5%
147

7%
74

9%
52

13%
43

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1回目

2回目

3回目

4回目以降

Q15. 転院した際の年齢についてお聞かせください

(回答者数: 2,726 あてはまるものはない&無回答除く)

24歳未満 25歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳 40歳以上
小数点第一位を四捨五入しているため合計が100にならない

35%, 1,280

27%, 1,017

20%, 739

18%, 672

17%, 625

16%, 610

13%, 469

10%, 381

6%, 240

6%, 212

3%, 124

2%, 74

1%, 23

1%, 19

10%, 385

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

経済的な負担が重い

精神的な負担がつらい

仕事との両立が難しい

周囲の理解を望む

保険適用してほしい

クリニック間の医療格差が大きい

より良い治療環境への願い

学校教育/啓発活動への感想・要望

助成・その他社会的支援（保険適用以外）

国政に対して

男性不妊

都市部と地方の地域差が大きい

アンケートへの感想・要望

特別養子縁組

その他

Q32. 日頃、不妊や不育、治療に対して、あなたが思っていることを、

何でも自由にお書きください。

＜不妊や不妊治療に対して＞

(回答者数: 3,710 回答数: 6,870 無回答: 1,430  複数該当)
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表 21 

18%, 250

9%, 128

7%, 103

7%, 101

7%, 97

5%, 74

5%, 70

5%, 68

5%, 64

5%, 62

4%, 58

4%, 55

4%, 51

3%, 44

2%, 33

2%, 31

2%, 30

2%, 29

2%, 27

2%, 25

2%, 24

1%, 17

1%, 16

1%, 12

1%, 11

1%, 11

0%, 6

0%, 5

0%, 5

0%, 4

0%, 3

0%, 2

0%, 2

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

不育症の認知や正しい理解が広がってほしい

検査や治療にかかる費用が高い

保険適用してほしい

原因の研究、検査・治療法の確立が進んでほしい

３回流産をしないと検査できないのは負担が重い

対応できる病院が増加してほしい

該当基準や治療基準を一律にしてほしい

病院による検査・治療項目の違いをなくしてほしい

医師から早期に不育症の可能性を指摘してほしかった

不妊治療時のスクリーニングとして検査可能にしてほしい

助成を拡充してほしい

メンタルケアの必要性

自分から情報収集しなければならないことが不満

不育症について知らない病院がある

働き方、ワークライフバランスの見直し

仕事と治療の両立がしやすい環境の整備

対応している施設数の地域差をなくしてほしい

不育症の情報、統計などを公開してほしい

若い世代への教育の必要性

不育専門クリニックの情報が少ない

PGT-A(*)を積極的にしてほしい

不妊・不育専門医間での連携を取ってほしい

不妊と不育の違いが理解されていない

家族にも理解してもらうのが難しい

男性にも知ってほしい

不妊と不育それぞれ専門病院に通うことが時間・経済的に負担

病院、医師の評価指標がほしい

不育に特化した当事者・自助グループがあってほしい

初期流産後にも公休制度がほしい

不育専門の相談窓口の設置

ヘパリン自己注射の簡易化

転座などで治療方法のない夫婦への卵子・精子提供を認めて…

セカンドオピニオンの重要性を広く知ってほしい

Q32. 日頃、不妊や不育、治療に対して、あなたが思っていることを、

何でも自由にお書きください。＜不育や不育治療に対して＞

(回答者数: 1,376 回答数: 1,518  無回答: 3,764  複数該当)

(*)着床前胚染色体異数性検査
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表 22 

  

23%, 825

23%, 813

16%, 581

13%, 466

11%, 389

5%, 184

4%, 147

4%, 147

4%, 140

4%, 137

3%, 103

3%, 102

2%, 82

2%, 78

2%, 70

2%, 55

1%, 19

0%, 10

0%, 7

0%, 4

0%, 4

0%, 15

0% 5% 10% 15% 20% 25%

助成金額の増加を望む

保険適用してほしい

所得条件の緩和・撤廃

制度のさらなる改善を望む（細やかな対策・わかりやすく現状に即した

制度に）

今よりも間口を広く・手厚い助成を望む（二人目不妊・不育症など)

治療費が高い・クリニック間での治療費の是正

タイミング法や人工授精、不育治療、検査などでも助成してほしい

助成を受けられる回数の増加

手続きを簡単にしてほしい・素早く振り込まれてほしい・立替が負担・

先払いやクーポン券など

居住地による助成金の地域格差をなくしてほしい

これ以上の支援は望まない

年齢制限の緩和・撤廃

妊娠適齢期への手厚いサポート

助成金や医療福祉費支給制度の周知徹底・わかりやすい広報

国や社会、企業への不妊や不育治療に対する周知・仕事との両立への配

慮

無料・無償化

ガイドラインの策定

保険適用は違うと思う

事実婚や未婚者にも拡大してほしい

不妊や不育の知識を学校現場で教育してほしい

国民の負担が増えるため複雑な思い

その他

Q32. 日頃、不妊や不育、治療に対して、あなたが思っていることを、

何でも自由にお書きください。＜公的な助成に対して＞

(回答数: 3,542 回答数：4,378 無回答: 1,598  複数該当)
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表 23 

 

 

 

 

表 24 

 

 

  

男性

2%

89 

女性

98%

5,051 

Q. 性別

(回答者数: 5,140  回答数: 5,140)

0%, 0

1%, 39

13%, 645

38%, 1,949

31%, 1,581

14%, 724

3%, 148

1%, 43

0%, 9

0%, 2

0%, 0

0%, 0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

～19歳

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

60～64歳

65～69歳

70歳～

Q. 年齢

(回答者数: 5,140  回答数: 5,140)

小数点第一位を四捨五入しているため合計が100にならない
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表 25 

  

3%, 128
0%, 13
0%, 17

1%, 64
0%, 11
0%, 21

1%, 40
1%, 73

1%, 45
1%, 51

6%, 317
6%, 285

25%, 1,296
10%, 533

1%, 52
1%, 24

1%, 45
0%, 21
0%, 21

1%, 63
1%, 39

2%, 114
6%, 321

1%, 49
1%, 47

2%, 95
7%, 341

4%, 189
1%, 46

0%, 23
0%, 13
0%, 9

1%, 59
2%, 88

1%, 31
0%, 19

1%, 36
1%, 36

0%, 15
5%, 258

0%, 22
1%, 35

1%, 27
0%, 16
0%, 11

1%, 47
1%, 34

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

北海道

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

茨城県

栃木県

群馬県

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

滋賀県

京都府

大阪府

兵庫県

奈良県

和歌山県

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

鹿児島県

沖縄県

Q. お住いの都道府県

(回答者数: 5,140  回答数: 5,140)

小数点第一位を四捨五入しているため合計が100にならない
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調査概要 

 

 調査目的：不妊・不育治療患者の病院探しや通院にかかわる現状とニーズを把握し、必要な社会的サポート

を明確にするため。患者一人ひとりが納得のいく治療を受けられるよう、治療環境の向上を図る

ため。 

またアンケート結果から当事者の声をまとめ、国に政策提言や要望書等を提出するため。 

 調査期間：2020年4月27日～2020年7月31日 

 調査方法：WEB アンケート。自由回答を含む 38 問 

 対象者：不妊治療・不育治療をこれから受ける・受けたことのある男女 

 回答数：5,140 

 設問：https://j-fine.jp/activity/enquate/byoin_ank2020.pdf 

※本調査結果を引用する場合、下記をご記載ください。 

『NPO法人 Fine「どうする？教えて！病院選びのポイントアンケート 2020」より』 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

～Fine 会員は約 2,500 名（2021 年 2 月現在）～ 

 

NPO 法人 Fine（ファイン） https://j-fine.jp/ 
〒135−0042 東京都江東区木場 6-11-5-201  TEL 03-5665-1605  FAX 03-5665-1606 
＊常駐ではありませんので、できるだけメールにてお問い合わせいただければ幸いです 

E-mail◆NPO 法人 Fine 広報窓口：finekouhou@j-fine.jp 

https://j-fine.jp/activity/enquate/byoin_ank2020.pdf
https://j-fine.jp/
mailto:finekouhou@j-fine.jp

